

# 食用油 换着吃更健康

本报记者 张燕 通讯员 王国英



**新闻聚焦**  
象山大目湾新城杯  
深度新闻竞赛

大豆油、菜籽油、橄榄油、色拉油、调和油……面对超市里琳琅满目的食用油和眼花缭乱的促销，不少消费者满心疑惑：我该选什么样的食用油？橄榄油就一定比菜籽油好吗？烧菜时该怎么用油？日前，市科协一场科技沙龙揭开了很多人不知道、却与我们生活息息相关的食用油的秘密。

## 看不懂的调和油

记者近日走访甬城各大超市，发现食用油的品种五花八门。一般而言，最常见的有大豆油、菜籽油、花生油、橄榄油、芝麻油，此外还有茶籽油、芥籽油、花椒油、辣椒油、椰子油等。如果从这些油的名字上可以知道它们的原料，那么最难懂的还是调和油。

根据国家对预包装食品标签要求看，各种配料应按制造或加工食品时加入量的递增顺序一一排列，也就是在调和油配料中排在第一位

的是这种调和油的主要成分。然而，市面上的调和油让人一头雾水。如一款“葵花籽调和油”，它的主要成分是“转基因大豆”；一款“橄榄原香调和油”，它的主要成分是“菜籽油”等；一款“坚果调和油”的主要成分为“花生油”等。此外，市场上还有“添加深海鱼油调和油”、“牡丹籽油调和油”等，其主要成分也并不是深海鱼油、牡丹籽油。

形形色色的食用油原料，到底有哪些区别？市营养学会秘书长寿佩勤教授指出，油的营养主要是由脂肪酸决定的，每一种脂肪酸各有作用，反映到食用油上，每个品种

“标准的不健全使很多调和油‘名不副实’，需要进一步规范。”业内人士呼吁。

## 家里多备油瓶子

的食用油有各自的优势，但都无法为人体提供足够全面的营养。寿教授建议不要长期食用一种食用油，经常变换食用油的种类，家中多备油瓶子“换”着吃油，以满足人体对不同脂肪酸的需要。

据介绍，油的营养主要由饱和脂肪酸、单不饱和脂肪酸、多不饱和脂肪酸三种脂肪酸决定，其中单不饱和脂肪酸能减少坏的胆固醇，增加好的胆固醇，具有预防动脉硬化的作用，是一种好脂肪酸，在各种油中它的含量从多到少依次为橄榄油、菜籽油、花生油、谷物调和油、豆油。另两种饱和脂肪酸和多不饱和脂肪酸则各有利弊。

## 地产菜籽油不断改良

“在宁波月湖公园，卖油翁的塑像仿佛告诉我们，食用油在宁波曾是一个重要的产业。”市农艺学会秘书长、高级农艺师王旭伟介绍，几十年前宁波人吃的大多是地产的菜籽油，不过如今我市油菜种植面积大幅度减少，地产菜籽油所见已不多，而市民吃得最多的外来豆油销量已占60%以上。

可喜的是，地产菜籽油的品质正在提高，经过近十年的品种改

良，目前宁波地产菜籽油已经发展成以“双低”为主的菜籽油，它的不饱和脂肪酸含量在70%以上，其中高油酸的菜籽油不饱和脂肪酸含量甚至高达90%。“这种高油酸菜籽油的营养完全可以和高价的橄榄油相比拼。”王旭伟说。

## 炒菜应热锅冷油不冒烟

“油下锅后起烟了，再把菜放进炒，这样的菜比较好吃。”肖先生与很多宁波人有一样的烧菜习惯：等油热到冒烟后再炒菜。“这种烧菜方式存在一定的认识误区，油冒烟后不但会破坏食物的营养成分，还会产生一些过氧化物和致癌物质。”寿教授说。

据了解，不同的食用油有不同的冒烟点。市场上销售的大豆油约为160℃，而葵花籽油较低，为107℃。不少消费者不明白每种食用油的冒烟点，寿教授建议消费者做菜时把握一个原则：“热锅冷油不冒烟”，即先将锅加热，再加入冷油，在油冒烟前将菜下锅烧煮。不过市民常见的菜籽油是个例外。菜籽油的烟点在230℃以上，而我们日常炒菜时看到菜籽油较容易起烟，这是因为压榨过程中菜籽果皮保留较多所致，并非菜籽油本身的冒烟点。

## 打好“五水共治”攻坚战 答好水环境治理民生卷

江北区委书记 俞雷

### “五水共治”我们在行动 “一把手”谈治水⑫

江北东临甬江、南濒姚江，区内河网湖泊纵横交错，是宁波中心城区防洪防汛的枢纽，也是全市人民饮用水供给的重要备用水源，更是江北的灵韵所在，财富所在。随着经济社会的不断发展，全区工业用水、生活用水日益紧张，水资源利用效率也亟待提高，各条河道的污染情况也为基础群众和社会各界普遍关注。治水，既是政治任务，也是发展要求，更是民心所向，是一场没有退路的攻坚战。

省、市作出“五水共治”重大战略部署以来，江北迅速行动，以“三年见效、六年达标”为目标，把抓治水，作为抓生态、抓转型、抓民生、抓作风的重要载体，迅速成立由区主要领导挂帅的专门机构，落实各级“河长”任务职责，并多方筹措资金，启动实施河道“双清”、畜禽整治、沿河拆违、破烂王治理、零点执法等五大行动，实现了治水工作的良好开局。

下一步重点是做好“外挡、中疏、强排、节源、治污”五篇文章。“外挡”就是合理设计区域防洪体系，通过实施姚江干流堤防和甬江城防工程，逐步实现两江防洪全线封闭。“中疏”就是通过慈江、中横河、江北大道等骨干河道综合整治，打通“断头河、卡脖河”，全面构建九大排涝圩区体系。“强排”就是通过姚江、甬江沿线规划强排泵站建设，以及城乡公铁立交下穿提标工程、城市低洼地改造工程，沿江泵闸强排能力增加8倍。“节源”就是通过阶梯用水价格、工业中水回用、农业节水灌溉、节水洁具推广等计划，促进节约用水，减少污水排放。“治污”就是通过落后产能淘汰、污染行业整治、排污管网建设、农村生活污水治理、农业面源污染防治等项目，促进产业转型升级，实现城乡污水处理设施有效覆盖。

未来几年，是江北转型升级的关键时期，也是江北治水攻坚的关键时期，抓治水永远在路上。我区将把治水作为全区重点工作，出重拳、砸重金，进一步做好治水与产业转型、生态建设、拆迁拆违、城乡环境治理、体制机制改革等工作的结合文章，推动水环境治理与全区经济社会发展改革各项工作互为支撑。全区计划三年投入治水资金50多亿元，其中2014年计划投入资金17亿元，完成项目100余个。力争到2014年底，消灭垃圾河，有效改善臭河、黑河水质。到2016年，区域防洪排涝能力明显提升，水环境功能区水质达标率大于80%，城区内河水质基本消灭劣V类。到2019年，城市防洪达到国家规定的设防标准，城镇排涝能力显著增强，城乡污水处理设施全覆盖，辖区河道水质IV类以上。

“五水共治”，势所必然、势在必取、势在必胜。我们将始终以铁的意志、铁的决心、铁的手腕，抓好水环境治理工作，建设一个水清岸绿宜居业的新江北，向全市、全区人民交出一份满意的答卷。

## 公厕不该成为城建盲点

叶根源



据前段时间的《宁波晚报》报道，鄞州南部商务区占地1平方公里，建筑面积330万平方米，总投资200亿元。如此大的园区内，目前约有6万名白领办公，竟然没有一座公厕。

因为公共厕所少，市民在城区如厕难的新闻，时有所闻。从生理需要来说，肚子饿了，找不到餐馆，人还可以坚持一下，但大小便憋起来可不好受。有的人在街头巷尾随地大小便，当然是错的，但很多时候，实在是因为难以找到公厕，被“逼”成那样的。笔者认为，城市建设固然大马路不能少，高楼大厦、星级酒店不可或缺，但公共厕所也不该被忽视。

现在，一些领导喜欢把一句话挂在嘴上，那就是“民生需要无小事，急群众之所急”。但真正做起来，却总是喜欢大项目、大工程，像公共厕所这样的“小事”、市民如厕难这样的“所急”，就难入他们的法眼。

合理配置公共厕所，是促进城市文明、建设“宜居城市”的必然要求。宁波的公共厕所在全国率先免费开放，曾赢得一片叫好声。在城市规模不断扩张、城市面貌日新月异的今天，公共厕所更不应该成为建设盲点。不然，就算马路广场、楼堂馆所造得再漂亮、再气派，也会被群众讥为“说一套做一套”，热衷于搞面子工程、政绩工程。



## 大学生茶艺队 惊艳茶博会

昨天上午，南昌大学大学生茶艺队表演新创作的节目《韩国接宾仪礼茶》。这支曾亮相上海世博会、多次代表中国出访国外的大学生茶艺表演团队，在本次中国宁波国际茶文化节主会场宁波国际会展中心将连演8场，为观众带来中西合璧的茶艺表演。

(记者 严龙 摄)

## “一楼一世界”的新城客厅

本报记者 王岚 江东记者站 张绘薇 杨磊

是曾参与伦敦千禧巨蛋设计的英国建筑设计巨匠罗杰斯，“这也是他在宁波首个操作的项目。”

门户区北侧另一头是中间有连廊相通的两幢20多层写字楼。这是法国设计师艾亚的作品，大量运用悬挑结构，施工难度相当大。“悬挑结构是建筑物下面没有支撑，全部靠建筑主体向外延伸出来的钢梁作为支撑，看上去有空中楼阁的感觉。”施工现场负责人孟志刚说。

“你看这个像竖起的蛋一样造型的建筑，是日本设计师矶崎新在甬城的首个作品。”顺着王厚栋的指引，记者看到一个椭圆形建筑物，其外立面无论是横向的还是纵向的，都是一道道曲线。工人们正身绑安全带，在水泥梁柱上安装一条条钢构。

作为新城客厅，门户区除了在外形打造上独具匠心，更重要的是还要能给来宾带来新鲜和美好的体验。

“我们的目标是打造一个能原汁原味体现台湾风情，集商业、办公、文化、酒店、生活为一体的一站式区域，争取明年起试营业。”

王厚栋说，门户区将大量引进台湾品牌和服务，让市民感受甬台经贸合作示范区的成果。

## 大闸路景观绿化带 Ⅱ标段工程明开工

本报讯 (记者单玉紫枫 通讯员孙思博)四季交替的花种，层次分明的景观……位于江北核心区域的大闸南路自开通以来，经多次改造升级，如今已经成为江北的一张靓丽名片。

为打通这条城市绿道，江北城管局将于5月11日开始实施大闸路景观绿化带Ⅱ标段工程。本次工程主要包括大闸北路(湾头大桥至环城北路，全长约650米)、城庄路(湾头大桥至北外环路，全长约1100米)两段。通过对原有乔木、灌木移栽、土方造型、新进苗木种植、景石放置等打通大闸路景观绿化带，使这条靓丽的风景大道从东到北贯穿整个江北区，让过往行人和附近居民感受绿化、梅花、彩花相得益彰的独特风景，成为休闲浪漫的“香格拉花街”。

## 海曙江厦80名基层 党组织书记“进修业务”

本报讯 (厉晓杭 朱尹莹 马超超)前天，海曙区江厦街道举办基层党组织书记党建研究班，80多位来自各个基层党组织的书记带着问题和笔记本“进修业务”，为期两天的研修班不仅满座，甚至吸引了很多社区普通党员。

“党建工作很重要，但是党建活动找不到与公司业务的结合点，公司里的党员会觉得很空，因而党员参与度一年比一年低。”宁波纺织品进出口有限公司党支部书记徐浙新讲述了一直困扰自己的苦恼。有类似问题的还有郡社区书记汤丹红等。海曙区“两新”党委书记刘鸣则为大家进行了专业解答，他详细分析了企业党建的契合点和载体，还分享了一些成功的商圈党建典型。

## 非法贴牌销售雨刮器被捕 网上开店莫触法律“高压线”

本报讯 (记者董小芳 通讯员郑培金 徐露佳)自以为“独辟蹊径”赚了大钱，不料却“摊上大事”了。近日，江北区检察院以销售假冒注册商标的商品罪，对开网店的占某夫妇依法批准逮捕。

占某今年29岁，2013年8月，他开起了网店销售各种品牌雨刮器。生意越做越好，网店也从1家扩到了4家，月销售额6万元，其妻杨某也辞职当起了客服。然而令人想不到的是，占某夫妇销售的竟是未经授权的贴牌雨刮器。

据占某夫妇供称，他们先从网上购

进各类白坯雨刮器，均价在15元至20元。然后再从网上找人制作品牌标签和包装袋、包装盒。这样一个贴牌的雨刮器售价要100多元。

工商部门突击检查时在其出租房内查扣了白坯雨刮器4580条，包装好的雨刮器84条，各类假冒的商标标签一盒。

承办检察官称，现在开网店几乎是“零门槛”，有些人为了赚钱不惜铤而走险，像占某夫妇这样打着“正品”卖假货的行为，不仅是对知识产权的公然挑衅，更是置消费者切身利益于不顾，必将依法严惩。

## 假“六神”3瓶赔了1.2万元

本报讯 (记者董小芳 通讯员陈艳艳 陈约丹)近日，慈溪法院审理了一起商标侵权纠纷案，个体工商户吴某因销售3瓶假“六神”被判赔偿1.2万元。

前段时间，上海家化联合股份有限公司经调查发现，慈溪个体工商户童某未经授权，擅自销售3瓶印有“妮全雅六神”字样的花露水，该花露水正面与背面使用的“六神”字样与上海家化的商标

基本相同。上海家化遂以侵害商标专用权向慈溪法院提起诉讼，经调解，上海家化与童某达成和解，童某立即停止侵权行为，并支付赔偿金1.2万元。

近年来，甬上涉及销售环节侵权的案件数量并不少。法律界人士分析，个体工商户之所以频频牵涉其中，主要是他们缺乏基本的法律常识，当然，市场监管的缺失也不容忽视。

## 集装箱箱体侧翻压扁五菱

民警消防协作救援 车上人员奇迹生还

本报讯 (记者周琼 通讯员林峰 汪洋 曾朝荣 王光振)昨天清晨5时许，G15沈海高速公路往福建方向宁海收费站入口减速匝道上，一辆宁波牌照的集卡车上的集装箱侧翻下来，压住旁边行驶着的一辆五菱面包车，经过高速交警和宁海消防的协同救援，车内4人奇迹生还。

事故现场，重达35吨的集装箱箱体以泰山压顶之势倒在一五菱面包车上，原本高1.86米的五菱面包车车身被压缩到仅仅50厘米左右，现场情形惊险万分。

当时，被压在集装箱底的五菱面包车内外不时传出敲击车厢的“咚咚”声和被困人员微弱的求救声。一场与时间赛跑的救援紧急展开。因箱体过重，施救拖车无法将压车辆拖离，民警就近紧急调度吊车。然而，由于载货超限，30吨限额吊车无法正常起重箱体，为尽快将受困人员救出，民警和施救人员做出了一个大胆又冒险的决定：单侧吊高箱体，在箱体下实施救援作业。

随着箱体的逐渐抬高，工作人员

冒着集装箱随时有再次坠落的危险，钻入狭窄的集装箱底下进行破拆，抢救被困人员。1个半小时后，车内4名被困人员悉数被救出。经现场急救人员初步确认，4人暂无生命危险，随后被送往医院实施救治。

据集卡车司机称，事发前，五菱面包车在其车前行驶，然后突然降低车速。



图为事故现场。